今视点

"

我陪孩子读

上央视《开学第一课》啦!

"我们的朗诵节目,上央视《开学第一课》啦!"9月1日晚,由中宣部、中央广播电视总台、教育部联合主办的大型公益节目2024年《开学第一课》在央视综合频道(CCTV-1)播出。

我市海曙区青少年宫在天一阁举行的"我陪孩子读经典"朗诵活动在节目中精彩亮相。本期节目,仅央视频APP单一平台的总观看人次就突破1000万。

今年的《开学第一课》以"可爱的中国"为主题, 为青少年奉上一场融合历史与现代、传统与创新的 思想文化盛宴。

开场前的短片中,来自全国各地的中小学生代表,在各自家乡的红色地标或代表性建筑前,共同朗诵《可爱的中国》。月湖之畔、书阁廊下,20位来自海曙区青少年宫主持表演少先队特色中队的孩子一同诵读,甬城少年清脆的诵读之声,仿佛穿越了时光,让这座千年古城的书香气息愈发芬芳、浓郁。诵读声与书香交织,勾勒出一幅宁静而美好的城市文化画卷。

"衔远山,吞长江,浩浩汤汤,横无际涯……" "我最亲爱的祖国,你是大海永不干涸,永远给我, 碧浪清波,心中的歌",学生们以饱满的精神出现 在镜头中,他们用抑扬顿挫的朗诵、相得益彰的肢 体语言和丰富细腻的情感,抒发出了中华少年热 爱祖国、报效祖国的强烈情感。

节目中,2023年度国家最高科学技术奖获得者、中国科学院院士、中国工程院院士李德仁,2023年度国家最高科学技术奖获得者、中国科学院院士薛其坤等纷纷勉励孩子们,从小要抓住大好的学习时光,认真地去读书、善读书,使自己掌握更多的科学知识,为国家和人民做贡献。

"能在这么大的舞台上朗诵给我的同学听,我感到很自豪。其实,一开始我对《可爱的中国》里的一些句子不是很理解,总表达得不到位,后来反复练习了很多遍,就变得自然多了。"新四年级学生钱昱熹同学是朗诵者之一,看到自己登上全国"开学第一课"的节目,心情特别激动,"今年,我们在学校以及青少年宫参加了20多场'我陪孩子读经典'活动;在家里,妈妈也会陪伴我一起阅读,这不仅拓展了我的知识面,也丰富了我的词汇量。"

"我们非常注重将经典阅读与素养提升相结合,今年更是开展了形式多样的'我陪孩子读经典'的活动,让孩子们能在阅读中加深对文学艺术作品的理解,从而实现更好的表达与传播。"指导老师孔辰雁表示。

"女儿很小的时候,我就陪着她阅读经典书籍, 看到她能够和同龄人在天一阁'南国书城'匾额下 朗诵,感到很震撼,作为家长也深受触动。"录制当 天,学生邵筱悠的妈妈就在现场,她表示,在央视的 舞台上,孩子用诵读的方式,表达了对祖国的热爱 和对未来的憧憬,让她更加坚定陪孩子读经典是一 件很有意义的事。

据了解,今年以来,宁波市广泛开展"我陪孩子读经典"全民阅读系列活动,推出了200本经典书单,梳理了138个传统文化走读点位,打造了200多个经典阅读角。

此外,宁波市各部门还与区(县、市)及社会面联动,举办"百万学生走读宁波""百企万家读经典" "经典伴读"讲堂等多种活动。截至8月底,已陆续举办10000多场"我陪孩子读经典"全民阅读活动。

一场场创新阅读体验,正成为甬城孩子们的 "心头好"。



孩子们在天一阁开展朗诵活动,图为录制现场。通讯员 李菲 供图

## 

"大国工匠"是怎么炼成的? 9月1日,在惠风书院的开学典礼上,全国五一劳动奖章获得者、国家电网鄞州供电公司首席技术专家张霁明,以他非凡的人生经历和不屈不挠的精神,为千余名学生带来了一场鼓舞人心的宣讲。

## 童年一次意外,他听力受损

张霁明从童年磨难开始讲起,"三岁那年,一场疾病让我失去了大部分听力,我的世界变得寂静无声。但我的母亲没有放弃我,她用爱和耐心教会了我说话和认字。因为听力受损,课业学习面临巨大的挑战,但我没有自我放弃,通过不懈的努力,我的成绩逐渐提升,最终从年级倒数第一,成为全校第一,成功考入了宁波中学。"张霁明在宣讲中分享了他青少年时期的经历。

现场同学们全神贯注地聆听着,每当张霁明讲到 他人生中的低谷和挑战时,大家都不禁为他的遭遇感 到惋惜,同时也被他不屈不挠的精神所鼓舞。

## 宣讲气氛高潮,传递梦想火炬

张霁明在国家电网鄞州供电公司的工作,是其职业生涯的起点。从一名临时工做起,凭借着对工作的热爱和执着,他逐渐成长为一名技术精湛的电力工人。他还参与了宁波电网的大规模改造,见证了电网自动化的历史起点。23年的职业生涯,张霁明和伙伴们一起,让宁波中心城市电网供电可靠性已经接近世界一流水平。而他的努力和贡献得到了社会的广泛认可,从宁波市级到国家级,张霁明获得了众多荣誉。2023年,他还担任了杭州第19届亚运会的火炬手。

在宣讲会上,张霁明分享了成为亚运火炬手的历

## 手绘、书信……学生们这样"追星"

在宣讲会后,学生们纷纷表示,张霁明的故事给自己带来了极大的启发和鼓舞。

"我很佩服他面对困难的勇气和坚持不懈精神,也让我明白了无论遇到什么挑战,只要我们勇敢面对,就一定能够克服。"惠风书院413 班学生谢艺宸听说张霁明要来演讲,提前了解他的故事,为他作了一副肖像画。

还有学生准备了心意满满的礼物,一封信、一张 亲手制作的书签等。



学生将自制的礼物送给张霁明

"高考落榜了,我一度迷茫,每天无所事事,消极度日。但我没有向命运低头,进入电力高职院校后,我读了全脱产的成人大专,毕业后又继续深造,在上海电力大学完成专升本,圆了自己的大学梦。"他继续说道

"同学们在生活学习中也会碰到各种各样的困难,不要因为一时的失利,放弃自己。直面那些困难、挑战,你会变得越来越强大。"在宣讲过程中,张霁明不仅坦诚地分享了自己的心路历程,还传达积极向上的能量,激励学生们在未来的人生道路上勇敢前行,学会在逆境中成长。

程,并带领孩子们来了一场别开生面的火炬传递。

学生们一个个兴奋地走上前来,小心翼翼地接过 那束象征着胜利与荣耀的火炬,依次参与传递,宣讲 会的气氛达到了高潮,他们也感受到了这份沉甸甸的 责任与荣誉。

火炬传递不仅仅是一种仪式,更是一种精神传承。张霁明呼吁在场的所有学生,从身边小事做起,为城市贡献一份力量。比如随手关闭不必要的灯光、在不使用电器时及时关闭电源,成为一名"低碳小达人",共同珍惜和保护我们宝贵的能源资源。

"张霁明老师的经历告诉我们,无论起点如何,只要我们不断努力,就能够实现自己的梦想。他的故事激励我要更加努力学习,为实现自己的目标而奋斗。" 惠风书院414班的学生高欢新告诉记者。

"张霁明的成长经历对全校师生来说都是难能可贵的,向身边楷模学习,'追星"要追张霁明这样的星!" 惠风书院副校长周依林说,新学期新的开始,希望每个惠风孩子都树立目标做更好的自己,做自己的冠军。

记者 林微微 潘苗 通讯员 林开升 姜鹏 文/摄

记者 施代伟 袁先鸣